

救了同学误了高考的小伙“荣获”补考资格

被救同学已恢复意识，姜昭鹏、王涛获“烟台市见义勇为先进个人”称号



小伙赶考途中救同学一命

文/片 闫丽君 钟建军 杜晓丹
王琳 烟台报道

仁心善举有了温暖回应！14日下午，在距离“烟台小伙赶考途中救同学一命”事件发生短短一天之后，好消息不断：施救者获得了奖励，也等来了可以参加考试的消息；被救者苏醒也恢复了意识。“双向奔赴”在这一天得到具象化呈现，全网的热心关切也得到温暖回应。

13日，烟台小伙赶考途中救同学一命，而错过职教高考语文考试的报道，在网上热度很高。网民们纷纷表达善意和关切：姜昭鹏的出路何在？

短短一天后，14日下午，山东省招生考试院作出回应，发布公告称，经报请上级主管部门同意，将按照规定程序启动春季高考语文科目副题，安排姜某参加考试。

“非常激动，能给我一次补考的机会。”此消息一经公布，姜昭鹏得知补考消息后，激动到哽咽。

停顿几秒后，姜昭鹏长吸了一口气缓缓吐了出来，弯腰鞠躬说，“谢谢大家了！”

14日上午，烟台市委政法委、市见义勇为基金会相关人员来到山东



姜昭鹏(右)、王涛获“烟台市见义勇为先进个人”荣誉称号。

城市服务职业学院，授予姜昭鹏和王涛“烟台市见义勇为先进个人”荣誉称号。

面对荣誉，姜昭鹏表示，他只是做了自己应该做的事，以后遇到这样的事，还会继续做下去，“毕竟医者仁心，还会向那些需要帮助的人伸出援手”。

“收获这份荣誉很荣幸，也很激动！”王涛直言：“自己当时就想用最快的速度把他们送到医院。今后遇到需要帮助的事，能帮一把就帮一把。”

而在13日，齐鲁晚报·齐鲁壹点

就联合阿里公益天天正能量第一时间为姜昭鹏和王涛颁发荣誉奖状，并颁赠万元特别奖，致敬他们不功利计算的大爱行动。同日，姜昭鹏所在学院也授予他“城服好青年”荣誉，并赠送携手救援的司机一封感谢信和一面锦旗。

好消息接踵而来，14日上午，据烟台山医院东院区负责诊治的医生表示，被救同学已经清醒，恢复了意识，目前状态稳定，已经转入心内科普通病房，正在接受进一步观察治疗。

快评

为救人考生启用副题 是给“满分答卷”再加分

评论员 张琪 郝东智

14日下午，山东省招生考试院传来消息，将启用春季高考语文科目副题，安排姜昭鹏参加考试。这一官方回应，圆满回答了社会关切，让“救人缺考”这一温情故事形成精彩闭环，令人拍手叫好。

舆论场声量是对施救者的关切表达，更是对救人行为评价的价值导向。来自学校、部门、媒体、各界的褒奖与鼓励，是全社会的高度认可，一步步回应了社会关切。也正是各界的高效率和快行动，促成这一圆满结果。

姜昭鹏能不能补考？曾经疑问待解。如今，教育部门的一纸公告，作出了严谨、规范的回应，在制度和规则中，释放出最大的灵活性和善意。这一有温

度的举动，在舆论场赢得了人性化的一致点赞。这是对大众呼声的高度契合，是不让“抱薪者”寒心的实例佐证，是对“以人为本”的最好回答。

姜昭鹏没有走进语文考试考场，看似关上了一扇窗，而救人的“考场”实则为他打开了一道门。不管是救人的向善之举，还是全社会的崇德之心，恰恰是对教育成功的最好注脚，本身就是一本可学可用的教材，勾勒出了教育的美好路径。

让姜昭鹏参加考试，类似的举措在国内也非个例，均是在刚性约束和大众认可的公平公正操作。让姜昭鹏参加考试，在“满分答卷”上再加分，再打一个大大的“对号”，这是个体与群体共同托举起的善良、理想和希望。

兴业银行济南分行以金融之笔勾勒“山海共富”新图景

晨光熹微，烟台民和牧业的百万只鸡开始啄破黎明；正午艳阳，潍坊“智慧天眼”悄然记录着粮田拔节生长；暮色四合，日照黄海冷水团的深水网箱泛起粼粼波光……在齐鲁大地的山海之间，兴业银行济南分行以金融之笔勾勒出一幅乡村振兴图景。

智慧牧场： 畜牧业的转型升级

作为烟台首座世界级肉鸡孵化工厂，山东民和牧业股份有限公司历经39年发展，从传统养殖场蜕变为年出栏量达3.5亿只的农业产业化国家重点龙头企业。兴业银行济南分行精准把握企业发展机遇，通过创新金融服务“组合拳”，自2024年起累计为其及子公司发

放贷款近6000万元，助力生产设备智能化改造、工艺技术升级及海外市场开拓。在金融活水滋养下，旗下烟台民信食品不仅产销量屡创新高，更成功跻身欧盟肉制品输入企业名录，斩获BRCGS全球食品安全认证，交出一份亮眼的国际化答卷。

在另一处现代化牧场，数千头佩戴智能耳标的西门塔尔牛群折射着科技之光。通过兴业银行生物资产数字化监管平台3.0及自主研发的AI盘点模型，该分行创新打造“云端监管+实施监控”体系。“我们实现了7×24小时动态监测奶牛存栏情况，并与企业共享生物资产全生命周期数据。”该分行相关负责人介绍，这种数智化监管模式既保障了生物资产安全，更成为破解农业企业融资难题的“金钥匙”。

数字土壤： 农田里的链式跃升

走进“中国蔬菜之乡”潍坊寿光，这座年交易量达900万吨的农业重镇正加速向品牌化、国际化迈进。在占地320亩的正大寿光国际蔬菜智慧产业园，兴业银行济南分行注入3.5亿元信贷资金，打造“产业航母+金融引擎”的现代农业新范式。这座集蔬菜加工、仓储冷链于一体的现代农业综合体，已成为三产融合发展的标杆样本。

“过去种地看天，现在种地看数。”在管宁居（安丘）农业种植专业合作社，负责人轻抚田垄上的幼苗介绍道。他面前的广阔农田上，兴业银行济南分行通过实时卫星遥感数据，精准捕捉农作物生长态势，对作物品类、种植面积、长势变化进行智能识

别，构建起多维度的农作物数字画像。兴业银行的“兴村贷”为禾苗生长注入金融活水，精准滴灌田间地头。而在青州市弥河镇中李村现代农业产业园，十年期项目融资支持建设的智能温室群与育苗实验室，正推动当地花卉产业向科研示范、种苗培育、精深加工全链条升级。

蓝色粮仓： 渔业的金融实践

当朝阳跃出黄海，肥美的三文鱼在冷水团海域翻腾。“从种苗培育到冷链运输，每个环节都有金融护航。”日照某海洋牧场负责人感慨道。兴业银行济南分行为其发放的系统内首笔海洋牧场项目贷款，让这片“蓝色粮仓”焕发勃勃生机。

在岚山区渔港，渔民高先生指着崭新的捕捞设备说：“多

亏了‘经营贷’支持，我们才能及时更新设备，采购原料。”

针对休渔期渔民资金周转难题，兴业银行济南分行创新打造“乡村振兴+金融特派员”机制，选派业务骨干定期走访重点渔港，提供“信贷咨询+金融知识宣讲”一站式服务，通过精准匹配日照渔业特色，累计发放专项信贷资金600余万元，有效破解渔民“融资难、服务远”的困境。从船体维护到网具修缮，走出了一条具有“蓝色”特色的支农道路。

微风吹拂蔬菜粮田，浪花拍打养殖海岸，渔船的北斗导航点亮新航程，一幅农业强、农村美、农民富的壮美画卷，正在渤海湾畔徐徐展开。兴业银行济南分行以金融之笔，让澎湃的蓝色动能与金色麦浪共舞，在齐鲁大地上谱写“山海共富”的新篇章。

中国光大银行7项企业标准获2024年度企业标准“领跑者”称号

近日，2024年度全国金融领域企业标准“领跑者”榜单发布。中国光大银行在“银行集中运营中心服务”“网上银行服务”“银行电子凭证”“移动金融客户端应用”“金融分布式账本技术应用”“智慧金融服务”“数字函证服务”等7个领域获得企

业标准“领跑者”称号，在股份制商业银行中上榜数量最多，为历史最佳成绩。

金融领域企业标准“领跑者”活动是在国家市场监督管理总局统筹下，由中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会共同组

织，通过树立金融领域企业标准“领跑者”行业标杆，促进金融领域企业标准化发展，提升金融行业服务质量。近年来，光大银行通过不断完善、践行各项企业标准，相关领域业务服务质量得到显著提升。例如，在本次获评企业标准“领跑者”称

号的领域中，光大银行制定的《中国光大银行智慧金融服务规范》，明确了数据治理能力、服务及技术创新等多个领域的建设目标和要求，促进大数据、云计算、人工智能、大模型、区块链等新技术的前瞻性预研及应用推广，为做好数字金融大

文章、提升金融服务效能奠定了坚实基础。

光大银行表示，未来将持续践行“金融标准 为民利企”理念，加大金融标准实施推广，推进金融标准化建设，为广大客户提供更高质量的金融产品和服务。